



市委书记、市人大常委会主任周农(中)视察石鼓区农业产业项目

### 产业转型领跑“现代农业”新征程 ——去年农业增加值达4.59亿元

**【现场直击】**轰隆隆、轰隆隆……9月18日，位于石鼓区角山乡的君玲传统食品科技发展有限公司生产车间里，工人正操控全自动生产机器，有条不紊地对月饼进行打胚、烘烤、包装，月饼浓郁的香味在整个生产车间弥漫。

公司负责人梁君告诉记者，全自动生产设备较之前手工加工节约了一半劳动力，但是效率却比之前提高了近一倍。该公司加大投入具有乡情乡味传统食品特色的新产品开发，拓展产品深加工链条，现在公司生产的元宵、粽子、月饼、土头碗等乡情乡味传统食品在衡阳市享有极高的声誉和消费者口碑。目前公司产值达3000余万元，已发展6家直营店。该企业生产产品获全国质量信得过产品，其生产的水磨元宵被评为衡阳市非物质文化遗产，君玲商标被评为湖南省著名商标。

**【亮点扫描】**角山乡素有城市“后花园”之称，该乡依山傍水，蒸水河、杉旭河穿乡而过，这里有着历史悠久的米业文化，三星蔬菜基地更是成为衡阳市民的菜篮子，蔬菜产量占全市三分之一，获评全省蔬菜生产示范基地。

依托得天独厚的农业产业化发展优势，2014年，随着《石鼓区关于支持和引导都市农业、规模农业、休闲农业、品牌农业发展的意见》的出台，该区设立500万元农业产业发展引导资金，通过以奖代拨，以奖代补等方式，推动农业产业发展。同时，石鼓区有关部门加快转变经济发展方式，该区农产品加工业发展逐步形成了“政府引导、农民主体、社会参与”的新格局。该区中小型农产品加工企业加工品种不断增加，科技含量不断提升，形成了粮油、畜产品、特产品等农业龙头企业。

通过龙头企业的带动作用，农业产业化的产业集聚效应明显。全区农业产业结构进一步调整优化，农产品生产实现了区域化、专业化、规模化生产，加快了优势产业向优势产区集聚。目前，依托“三星蔬菜基地”，按“一乡一业、一村一品”规划，推进土地合理流转，依托公司+基地+农户发展模式，组建经济合作社，加大技术培训，鼓励农民发展规模种养业，扶持兴办专业养殖场，生产规模不断扩大，促进了农民增收致富。

与此同时，农业产业化的加工增值能力大幅提升。目前，石鼓区农产品加工业领域实现了由过去的少数特色产业，到地方特色产业的转变。在加工产业上，通过兴建现代农业产业园区及配套设施、电子智能化生产车间、食品数控全自动生产线，蔬菜、果品采后商品处理率有所提升，实现了加工、冷藏、包装一条龙。在加工种类上，已逐步由单个品种向系列化产品方向发展，寒梅蜂业由过去以加工蜂蜜为主发展到特种蜂蜜、蜂花粉、蜂胶、蜂王浆等多个系列品种。在加工深度上，农产品加工链条不断延长，产品附加值不断提高。华桂农业公司自建5个基地，实行食用菌加工链条生态循环、全覆盖作业。

目前，该区拥有市级龙头企业8家，发展农民专业合作社44家，家庭农场68家，2016年农业增加值达4.59亿元。



环境优美的香樟苑生态产业园成为市民近郊旅游好去处

### 农旅融合打造经济增长新极点 ——休闲、观光农业企业达23家

**【现场直击】**“在这里不仅能‘一饱眼福’，还能‘一饱口福’，真是近郊休闲度假的好去处啊！”9月18日，市民王女士带着一家人来到角山乡潇湘合创玫瑰园观赏了绚丽多姿的玫瑰花，还品尝了玫瑰花茶、玫瑰花香蕉酸奶汁、玫瑰花蜂蜜汁、玫瑰花饼等特色纯天然制作的玫瑰产品。

据了解，潇湘合创玫瑰园现有基地1200亩，为我市目前规模最大的集休闲农庄、内规划产业区、婚纱摄影、养老种植为一体的玫瑰庄园，园内现有“卡罗拉”“冷美人”“金香玉”等120余种玫瑰。潇湘合创玫瑰园负责人王和平告诉记者，去年游客达到7万余人次，纯利润达到300余万元。

**【亮点扫描】**近年来，石鼓区突破传统种植农业的局限，树立“农业+一切、一切+农业”的理念，创新发展动力和发展空间，推进农旅融合发展，培育生态旅游、休闲旅游、健康旅游、养生旅游等新兴业态，助力农业产业转型升级，推进一二三产业融合发展，“一村一品”的休闲农业、观光农业正在逐步形成，打造农业经济增长新极点。

目前，该区有休闲农业及观光农业企业达23余家，香樟苑、衡阳云飞农业示范园、三星蔬菜基地、淳丰猕猴桃基地、奕辉千亩莲藕基地等成为该乡全域旅游的闪亮名片。2015年，角山乡被评为全市乡村旅游最佳目的地。

单独的休闲农业及观光农业项目，犹如撒落一地的珍珠，散卖不值钱，只有将它们串起来成珠链，价值才会成倍提高。石鼓区意识到了这点，在“打造全市近郊旅游休闲高地”中，通过建设长达20公里的乡村旅游环线等基础设施建设，把散落在项目村的特色农业基地组成团、串成线、连成片，形成整体效应，打造精品线路、精品项目。

据了解，下一步，石鼓区将围绕“一心、一环、三区”的发展思路，做活乡村旅游“文章”，即以休闲农业为核心，建设好乡村旅游环线，打造生态农业体验区、山水生态观光区和田园风情度假区。

近年来，石鼓区充分发挥资源优势，以转变农业发展方式为主线，加快农旅融合发展，通过产业扶贫带动百姓致富，促进农业产业化驶入了发展“快车道”。目前，该区拥有市级龙头企业8家，发展农民专业合作社44家，家庭农场68家，2016年农业增加值达4.59亿元——

# 产业转型迸发新活力 农旅结合打造新极点

■撰文：本报记者 谭晓波 摄影：本报记者 刘晓飞 周琪

潇湘合创玫瑰园里绚丽的玫瑰盛开正艳，衡阳云飞农业示范园里瓜果飘香，香樟苑农业生态园里游人正怡然自得地垂钓，君玲传统食品科技发展有限公司自动化生产车间里工人正忙碌地制作月饼……初秋时节，记者漫步石鼓区，极目所见，无不昭示着该区农业产业化发展从“小型场社”到“龙头企业”，从“单打独斗”到“聚点成片”，从“传统农业”到“现代农业”的强力崛起，为打造“活力石鼓、特色石鼓、文明石鼓”插上腾飞的翅膀！

近年来，石鼓区充分发挥资源优势，以转变农业发展方式为主线，以深化农业农村改革为动力，通过龙头拉动，基地带动，品牌推动，做大做强特色产业，促进农业产业化驶入了发展“快车道”。目前，该区拥有市级龙头企业8家，发展农民专业合作社44家，家庭农场68家，2016年农业增加值达4.59亿元。



农业产业化发展，让乡村面貌换新颜

### 产业扶贫敲开百姓“致富门” ——两个省级贫困村成功摘帽

**【现场直击】**“多亏了党和政府，让我在家门口实现创业致富，一年能有3万多元收入呢！”旭东村村民胡健高兴地告诉记者。原来今年35岁的胡健从小左眼失明，家庭经济十分困难。得知此情况后，角山乡党委、政府领导帮助其加入香樟苑产业扶贫计划，为其提供资金、生产原料，饲养了7亩鱼塘和种植了5亩水果。去年年底他家已经成功摘掉了“穷帽”。

**【亮点扫描】**近年来，石鼓区做好农业产业扶贫“文章”，积极推进农村土地流转，全力打造特色农业和乡村旅游业，积极发挥农业龙头企业扶贫攻坚作用，“一村一品”的富民产业格局正在逐步形成。目前，三星村台湾水果基地、旭东村香樟苑、角山村玫瑰园、和平村猕猴桃基地，通过以土地流转、就地务工等形式来增加贫困人口收入。据统计，该区各农业产业基地累计解决贫困人口就业达165户、427人。

石鼓区还加快产业结构调整步伐，积极探索“合作社（公司）+基地+农户”的多元化农业企业经营模式，实现了农户企业互利共赢的发展局面。石鼓区角山乡目前共有泰和农牧、五星养鱼、富农科技三家农村合作社组织和结构。同时，建立贫困户利益联结机制，突出改善贫困地区基础设施条件、改善贫困人口生产生活条件、促进贫困人口增收脱贫等因素，大力实施农村基础设施建设、农业产业发展、农民技能培训等项目，形成项目建设与贫困户增收脱贫的利益联结机制。2016年底，全乡贫困人口539户1540人实现全面脱贫，两个省级贫困村和平村、利民村成功摘帽，顺利通过省扶贫验收。



产业扶贫让百姓喜笑颜开

### 内外兼修塑造乡村“新容颜”

——三星等村被评为“省级美丽乡村示范村”

**【现场直击】**绿色田野绵延不绝，道路宽敞而干净，路灯傲然挺立，栋栋黛瓦白墙的楼房掩映在青山绿水间……初秋，走进石鼓区角山乡，洁净、优美、舒适的村庄风貌令人耳目一新……“村子从过去‘脏乱差’，变得‘洁净美’，我们百姓幸福指数更高了！”对于角山乡的巨变，角山村村民朱桂华由衷地点赞。

**【亮点扫描】**近年来，石鼓区把美丽乡村建设与产业发展、农民增收和民生改善紧密结合起来，按照科学规划布局美、村容整洁环境美、创业增收生活美、乡风文明身心美的目标要求，内外兼修，全面建设宜居、宜业、宜游的美丽乡村，提高城乡居民生活品质，促进生态文明和提升群众幸福感。2014年、2015年、2016年，三星村、角山村、利民村被评为“省级美丽乡村示范村”。

农村生态环境不断优化。去年来，石鼓区率先在全市启动公共区域环卫市场化运作，农村垃圾、污水得到有效治理，农村环境卫生有了显著改善。同时，石鼓区农村道路提质改造全面启动，提质改造乡道9公里、村道4公里，全乡136个组全部硬化到组，所有道路全部绿化、亮化，让乡村处处是公园，居住环境明显优化。

农村人居环境得到改善。2015年7月，石鼓区正式启动农村房屋“穿衣戴帽”一期工程，让石鼓区角山乡、松木片区焕发新“容颜”。截至目前，一期工程中角山乡124栋和松木片区80栋共计204栋房屋已全部竣工，目前已完成投资总额约1100万元。



中秋在即，君玲传统食品科技发展有限公司工人正加紧生产各式月饼